

Pfarrgemeinderat Aßling - Protokoll zur PGR-Sitzung 04/2019 am 17.09.2019

Leitung: Pankraz Fent
Schriftführer: Theresa Kirmaier

Anwesenheitsliste								
Name	A	E	Name	A	E	Name	A	E
Brandl Jakob Pfarrer, PGR	X		Kirmaier Theresa PGR	X				
Binstener Anni PGR	X		Kirner Katharina PGR und Vertreterin kfd		X			
Eichner Alois Kirchenpfleger / KV			Kubath Franz Mesner	X				
Fent Pankraz PGR	X		Mangstl Silvia PGR	X				
Frank Josef PGR	X		Reicheneder Gertraud PGR	X				
Gleißl Maria Pastoralreferentin, PGR	X		Röder Martina PGR	X				
Greithanner Jakob PGR		X	Wolf Inge PGR	X				
A=Anwesend, E=Entschuldigt								

Ergebnisse:

1. Geistliche Einführung:

Josef Frank trug einen Text über „Die Geschichte eines Mannes“ vor.

2. Feststellung der Beschlussfähigkeit des PGR-Gremiums:

Die Mitglieder des Pfarrgemeinderates waren ordnungsgemäß geladen. Es waren mehr als 50% anwesend, die Beschlussfähigkeit war gegeben.

3. Informationen vom pastoralen Team für den PGR

- Am 20.11.2019 findet ein ökumenischer Kinderaktionstag im Pfarrheim Aßling wieder statt
- Es wurde im PGR-Gremium diskutiert, wann der Pfarrbrief rauskommen soll. Entweder am 1. Advent oder 4. Advent. Das Gremium entschied sich für den 1. Advent.
- Das Pfarrbüro hat neue Öffnungszeiten ab dem 01.09.2019
Montag 8 – 12 Uhr
Dienstag 8 – 12 Uhr
Mittwoch geschlossen
Donnerstag 8 – 12 Uhr und 15 – 18 Uhr
Freitag 8 – 12 Uhr

Während desurlaubes von Frau Huber ist das Pfarrbüro nur montags und dienstags geöffnet. Die restliche Zeit wird einen Anrufbeantworter die eingehenden Telefongespräche annehmen. Als Begrüßungstext wird als erstes die Notfallnummer angesagt. Das Notfalltelefon hat entweder Pfarrer Brandl oder Pastoralreferentin Maria Gleißl.

- Der Gottesdienstanzeiger wird umgestellt und nach Datum sortiert. Genaue Zeitangabe ist noch nicht bekannt. Es soll aber spätestens ab Januar 2020 der Gottesdienstanzeiger nach Datum sortiert veröffentlicht werden.
- Am 15.05.2020 findet die Firmung statt

4. Informationen aus der KV für den PGR

Die Stelle für einen Organisten wurde ausgeschrieben und die Pfarrei hat Bewerbungen erhalten. Mehr Informationen sind noch nicht bekannt. Das Projekt Gartenhaus wurde derzeit auf Eis gelegt, da sich die KV für die Renovierung des Kirchenturmes fixiert. Derzeit werden Gutachten erstellt.

5. Informationen aus den Sachausschüssen für das PGR-Gremium

- SA-Liturgie: Anni Binstener verkündet, dass sie sich um einen Musikbeauftragten gekümmert hat und es wurde entschlossen, dass es nicht unbedingt einen geben muss. Dafür soll ein Treffen mit allen Chorleitern + Pastoralteam und eventuell Pfarrgemeinderat bzw. Wortgottesleiter*innen stattfinden. Bei dem Treffen soll ein Planaufstellung für das ganze Jahr besprochen werden. Die musikalischen Gottesdienste sollen 1x im Monat stattfinden. In diesem Zusammenhang sollen auch gleich die 4 Vorabendgottesdienste im Advent mit geplant werden.
- Es wurde sich beschwert, dass an Fronleichnam der Lautsprecher zu weit vorne platziert war und die letzten vom Zug nichts mehr mitbekommen haben. Evtl. sollte über einen zweiten Lautsprecher nachgedacht werden.
- SA Kinder und Familie: Silvia Mangstl hat verkündet, dass dieses Jahr an den Spielnachmittagen wenig Helfer vorhanden waren und viele doppelt verplant wurden. Es wurde diskutiert, ob die Spielnachmittage nicht nur noch 4mal in den Sommerferien stattfinden sollen.
- SA Feste und Feiern: Martina Röder hat dem Gremium mitgeteilt, dass die Einnahmen für Getränke und Kaffee und Kuchen ausgerechnet wurden. Martina Röder hat die Einnahmen an das Pfarrbüro weitergegeben.

6. Rückblick auf die Bergmesse

Dieses Jahr wurde die Bergmesse abgesagt und der Gottesdienst fand in der Kirche statt, da das Wetter nicht mitgespielt hat.

Im Gremium wurde diskutiert, ob die Bergmesse in den nächsten Jahren noch stattfinden soll. Gründe wie Sicherheit und Haftung bei Unfall haben das Gremium dazu bewegt den Beschluss zu fassen, dass zukünftig in Aßling die Bergmesse nicht mehr durch den PGR geplant wird und nicht mehr stattfinden wird.

Pankraz Fent hat angeboten, dass er im PV-Rat den Vorschlag einbringt, ob der PGR Frauenneuharting zustimmt, dass die Bergmesse auf der Doagl Alm als Pfarrverbandsgottesdienst eingestuft wird.

7. Fußwallfahrt Birkenstein

Fent Pankraz hat das Begleitfahrzeug organisiert und wird auch den Fahrer machen.

Franz Kubath kümmert sich darum, dass das Kreuz bereitgestellt wird und bei der Pilgersegnung am 28.09.2019 um 04:30 Uhr übergeben wird.

Für die Fürbitten wird sich Pankraz Fent kümmern.

8. Ökumenischer Dämmerhopp

Am 03.10.2019 findet der ökumenische Dämmerhopp statt. Die Vorbereitungen laufen bereits.

In den Gottesdiensten soll die Veranstaltung bekannt gegeben werden und es sollen Handzettel verteilt werden. Die Handzettel gestaltet Pankraz Fent.

9. Sankt Martin

Am 11.11.19 um 17:00 Uhr findet wieder der Sankt Martin statt. Der PGR Aßling soll sich wieder um den Kinderpunsch- und Glühweinausschank kümmern.

Martina Röder kümmert sich um die Besorgung.

10. Schafkopfturnier

Im PGR wurde das Thema Schafkopfrennen und der daraus gewonnene Mehrwert für die Pfarrei diskutiert. Die Anwesenden kamen gemeinsam zu dem Ergebnis, dass das Schafkopfrennen als solches für das gemeindliche pastorale Leben keinen Mehrwert bringe. Der für das Schafkopfrennen getriebene Aufwand kann in anderen pastoralen Projekten besser eingebracht werden.

Der PGR fasste den Beschluss, dass ab sofort das Schafkopfturnier nicht mehr stattfinden wird.

Silvia Mangstl wird einen kleinen Text für die VG-Nachrichten erstellen.

11. Gestaltung Advent

Der SA Liturgie wird sich für die Gestaltung der Vorabendgottesdienste kümmern.
Siehe auch TOP 5 / Bericht aus den SA.

12. Pfarrball 2020

Das PGR Gremium soll sich bis zur nächsten Sitzung Gedanken über ein Thema machen.

13. Sonstiges

- Am 23.01.2020 um 18:30 Uhr findet ein ökumenischer Gottesdienst in der evangelischen Kirche statt.
- Franz Kubath hat im Gremium darum gebeten, dass das Regal hinter dem Hochalter aufgeräumt wird. Da sind noch Liedblätter vorhanden die nicht mehr hergenommen werden. Pankraz Fent und Josef Frank werden sich darum kümmern
- Am 26.10.2019 findet eine Orgelvorstellung mit einer Führung in Valley statt. Die Einladung wird dem Gremium per Mail im Anhang geschickt
- Am 10.10.2019 findet von 18:30 bis 21:00 Uhr ein Besuch in einer Moschee in Rosenheim statt. Die Anmeldung erfolgt bei Martin Schulz. Einladung wird noch an das Gremium versendet

Nächste Sitzung findet am Dienstag, den 15.10.2019 um 20:00 Uhr statt.

Die geistliche Einführung übernimmt Martina Röder.

Im Original gez.
Theresa Kirmaier
Schriftführerin

Im Original gez.
Pankraz Fent
1. Vorsitzender